

послѣ утѣшеній религіи, въ полномъ сознаніи и твердой памяти, тихо отошелъ къ Господу.

Погребеніе о. Александра было совершено семью священниками при многочисленномъ стеченіи его прихожанъ, въ числѣ коихъ были дворяне и почетные прихожане соседнихъ селеній. По окончаніи заупокойной литургіи мѣстный о. благочинный І. П. Кедровъ произнесъ надгробное поученіе, которое вызвало слезы и рыданія. За этимъ поученіемъ близкій родственникъ покойника о. Сергій Чумаевскій сказалъ прочувствованную рѣчь. Скорбное событіе закончилось сиротскою трапезой, за которой сдѣлана подписка въ пользу осиротѣлаго семейства \*)

Миръ праху твоему юный, добрый, многообщавшій пастырь и собратъ. Z.

## П О У Ч Е Н І Е

при погребеніи священника, о. Александра Чумаевского.

*Плачу и рыдаю егда помышляю  
смерть... Что сіе еже о насъ бысть  
таинство.*

Послѣдній неизбежный удѣлъ чловѣка на землѣ есть смерть, а за нею — тѣсный гробъ и ничтожный клочекъ земли, называемый могилой. Болитъ, ноетъ сердце наше при видѣ нашего покойника. Но еще большею скорбію сокрушаемся мы, когда лютая смерть вырываетъ изъ среды насъ такую жертву, какъ вотъ этотъ, нежданно-негаданно очутившійся во гробъ нашъ сослужитель, а вашъ духовный пастырь; *плачу и рыдаю егда помышляю смерть.* Кто думалъ, что о. Александръ такъ рано оставитъ сей міръ? — мы, собратія его по должности, считали его еще новымъ соработникомъ на нивѣ церкви Христовой. Вы, добрые его прихожане, послѣ несчастной кончины родителя покойника — о. Никифора, на о. Алек-

\*) Послѣ о. Александра осталась вдова съ двумя малютками, и кромѣ нихъ — сестра дѣвица и два брата покойника.

сандра, можно сказать, еще не наглядѣлись. Еще менѣе думали о смерти о. А—ра нѣжная его супруга и всѣ его присные. Отличное образованіе ума и похвальные качества сердца покойника сулили въ немъ перкви Божіей полезнаго дѣятеля, прихожанамъ—добраго пастыря и учителя, семейству—нѣжнаго отца и покровителя. И вдругъ всѣ эти надежды и ожиданія заключились во гробѣ. *Что сіе еше о насъ бысть таинство?* спрашиваемъ мы въ недоумѣніи. *Бога повелѣніемъ* случилось это, отвѣчаетъ намъ св. церковь и самъ достолюбезный покойникъ. Вотъ гдѣ, братіе, разгадка преждевременной кончины о. Александра. Мы судимъ о ней по человѣчески, но не такъ должны судить по христіански. Господь Богъ есть Владыка жизни нашей и смерти. Всѣ мы рождаемся для того чтобы умереть, а когда умереть каждый изъ насъ—это дѣло Божье. Премудрый Господь столько повелеваетъ намъ жить на бѣломъ свѣтѣ, сколько по своему всевѣдѣнію и благодати находить полезнымъ и нужнымъ. Можетъ ли твореніе пререкать своему Создателю? Нѣтъ, братіе, не пререкать судьбамъ Божіимъ, а учиться намъ нужно у гроба приснопамятнаго нашего покойника. Ранняя смерть о. Александра да будетъ намъ урокомъ, что и каждый изъ насъ можетъ умереть такъ же рано и неожиданно. Ни молодость лѣтъ, ни крѣпость здоровья, ничто не спасетъ насъ отъ ранней смерти, если это будетъ угодно Господу Богу. Все это, братіе, намъ извѣстно. Но, удивительное дѣло, почему уроки преждевременной смерти мало или вовсе не содѣйствуютъ перемѣнѣ нашей жизни? О покойникахъ мы горюемъ и плачемъ, а о приготовленіи къ своей смерти мало заботимся. Господи! пошли намъ память смертную и жизнь христіанскую.

Провожая въ загробную жизнь достолюбезнаго о. Александра, чѣмъ мы, братіе, выразимъ нашу любовь къ нему? Въ земныхъ благахъ онъ теперь не нуждается, а усердно просить насъ молиться за него, чтобы всеблагій

Господь упокоилъ его во царствіи своемъ. Когда онъ былъ живъ, молился за васъ и за весь міръ христіанскій, а теперь очередь за вами. Молитесь за него въ церкви, поминайте его и въ домашнихъ молитвахъ. Запишите его въ свои поминанья вмѣстѣ съ вашими родными. Поминая своего отца духовнаго, не забудьте оставшихся послѣ него сиротъ. Простите его съ любовію, если покойный кто и чѣмъ либо обидѣлъ и васъ проститъ Господь, когда будете умирать,—не простите ему—и вамъ не будетъ прощенія отъ Господа. Это Его святое слово.

Что могу сказать въ утѣшеніе тебѣ нѣжная супруга незабвеннаго покойника? Слабо, ничтожно мое слово, чтобы мало-мальски умѣрить раздирающую твою душу скорбь, залѣчить глубокую рану твоего сердца. Всѣ мы знаемъ, что скорби твоей нѣтъ мѣры, потеря твоя слишкомъ дорога. Удержать тебя отъ слезъ мы не въ силахъ, потому что ты плачешь за себя и за несмысленныхъ птенцовъ твоихъ. Но все-таки послушайся насъ, юная страдалица. Плачь о твоёмъ безцѣнномъ покойникѣ, но не скорби какъ пеимущая христіанскаго упованія. Какъ ты ниубивайся, а потеря твоя невозвратима. Помни, что на бѣломъ свѣтѣ много вдовъ и сиротъ, но Отецъ небесный всѣхъ ихъ питаетъ и судьбу ихъ ко благу устрояетъ. Скорбе ты сама забудешь своихъ сиротъ — малютокъ, чѣмъ Отецъ небесный забудетъ тебя съ ними. Повѣрь, взыщетъ тебя Господь своею милостію, не оставяте тебя и добрые люди.

Почившій о Господѣ, любезный нашъ Отецъ Александръ! миръ праху твоему, миръ и вѣчный покой доброй душѣ твоей. Ты очень рано предварилъ насъ переходомъ въ горнія обители, но на то была воля Божія. Скоро или нѣтъ, а мы всѣ послѣдуемъ за тобою. А пока мы живы, всѣ будемъ молиться, чтобы Господь Богъ упокоилъ тебя въ селеніихъ праведныхъ, въ нѣдрѣхъ Авраама, Исаака и Иакова, во царствіи своемъ. З.

---